



客户端:青岛观



客户端:观海新闻

青岛日报 聚焦

主編 杨海振 美編 李飞 审读 王岩 排版 韩婷

人工智能:ChatGPT究竟改变了什么

“狂飙式”的热潮过后,青岛日报记者对话从业者探讨行业变局

□青岛日报/观海新闻首席记者 孙欣

5天时间用户数破百万、两个月月活用户数即破亿,2023年一开年,美国人工智能公司OpenAI开发的聊天机器人ChatGPT就一路“狂飙”,成为史上增长最快的消费者应用。ChatGPT的“聪明”,只要与它“聊”过都有所体会。流畅开展多轮日常对话、编写应用程序、撰写科幻小说……不仅如此,ChatGPT还轻松通过了很多被认为是难度较高的专业测试,如美国执业医师资格考试、谷歌编程L3级(入门级)工程师测试,甚至还通过了美国宾夕法尼亚大学沃顿商学院MBA的期末考试和明尼苏达州四门课程的研究生考试。“AI(人工智能)终于不再是‘人工智障’!”有人如此感叹。

在全球科技圈,ChatGPT掀起了近些年少有的巨浪。成立于2015年的OpenAI由埃隆·马斯克等众多科技大佬联合创办,于2019年首次获得微软投资,成为微软的重要合作伙伴。ChatGPT上线后,微软进一步加码,于1月底宣布将再对OpenAI投资数十亿美元。有业内人士称,该投资可能高达100亿美元。与此同时,一向在人工智能领域不遗余力投入的谷歌,也不甘落后。先是紧急向正在开发类ChatGPT产品的人工智能初创公司Anthropic投资近4亿美元,后又在巴黎举行AI发布会,向外界正式披露聊天机器人产品Bard。

而在国内,百度宣布类ChatGPT项目——“文心一言”(ERNIE Bot)计划于3月份完成内测,面向公众开放。科大讯飞表示AI学习机将成为该项技术率先落地的产品,并将于今年5月实现产品级发布。京东云旗下言犀人工智能应用平台计划推出产业版ChatGPT——ChatJD。此外,腾讯、阿里巴巴、360等多家企业也在加大相关项目研究和投入。种种迹象均显示,一场新的人工智能“军备”竞赛正在拉开序幕。

ChatGPT为何会受到如此多的关注?如果它只是一个聪明的聊天机器人,显然无法引起如此轩然大波。ChatGPT对人工智能发展究竟具有怎样的意义,业界对ChatGPT背后的机遇又是如何看待?带着这些问题,青岛日报记者采访了青岛的人工智能从业者。

杀手级应用

人工智能(AI)的“iPhone时刻”,不亚于互联网的发明,英伟达创始人黄仁勋和微软创始人比尔·盖茨分别如此评价ChatGPT。纵观近些年全球科技发展史,能赢得大佬如此一致高度评价的产品屈指可数,ChatGPT的划时代意义显然毋庸置疑。

ChatGPT是基于GPT模型开发的聊天机器人产品。让这款产品变得如此“聪明”的,也正是GPT模型。“GPT拆解来看,G即Generative,代表生成式AI;T代表Transformer,是继卷积神经网络模型之后新一代深度学习模型架构。GPT简单来说就是应用Transformer架构开发出的一种生成式预测语言模型,无论是在数据集的使用和制造上,还是训练所用的策略上,都不同于过往的决策性AI。”山东极视角科技有限公司联合创始人、高级副总裁罗韵介绍。

从20世纪50年代人工智能概念诞生以来,人工智能技术经历了多轮迭代和进化。科学家和工程师不断开发新的模型和网络架构,努力让人工智能更加“智能”,而从决策性AI到生成式AI,就是人工智能进化的一个重要分水岭。

决策性AI也被称为传统AI,它根据已有数据开展分析、判断、预测,看的是“对错”,结果往往具有唯一性,目前已有非常普遍的应用,小到车牌识别、大到辅助驾驶系统都依靠决策性AI。业内人士介绍,传统的语音助理使用的主要也是决策性AI。

而生成式AI的核心是创造,通过从数据中学习要素,进而生成全新的、原创的内容或产品。2020年,生成式AI首次出现在国际研究和咨询机构Gartner的技术成熟度曲线上。2021年底国际知名市场调研机构Gartner预测,到2025年生成式人工智能将占有生成数据的10%,而彼时这一比例还不到1%。

OpenAI并非唯一涉足生成式AI的公司,也并不是第一个应用Transformer架构开发预测语言模型的公司。但OpenAI之所以能够“一战成名”,核心在于它率先开发出了基于Transformer的杀手级应用——ChatGPT。

“这个意义是巨大的。好比基础研究与产业化,OpenAI验证了依托Transformer能够开发出一款能够推向市场的产品,完成了从0到1,其他公司便可以放心大胆地在这条路上下注开发,而无需再担心投资在‘未知’上,行业很快便能实现从1到N。”青岛一位人工智能资深从业者表示。

有意思的是,Transformer架构最初是由谷歌研究院于2017年在一篇论文中提出的。与以往的架构相比,Transformer使得训练生成式AI所需的时间明显更少,被认为奠定了生成式AI领域的游戏规则。此后,谷歌一直在开发类似的语言模型,但效果似乎并不理想。ChatGPT爆火之后,谷歌匆忙发布了竞品Bard,但首秀即“翻车”,导致市值一夜蒸发超1000亿美元。

“这在人工智能行业其实十分普遍。模型训练简单来说就是‘调参’。影响结果的参数可能有很多,调哪些参数、怎么调,全靠工程师的经验。所以即使用同一个开源模型做训练,最后开发出来的产品也可能差异巨大。模型越大,参数越多,‘调参’的可能性也越多。别人想到的‘调参’方式你没想到,那也没辙。”上述从业者介绍, GPT模型自2018年发布以来已多次迭代,到GPT-3参数数量已增加至1750亿个,多过人类拥有的

860亿个神经元数目,是名副其实的“大模型”。ChatGPT由GPT-3.5微调而来,参数量虽大幅下降,但也达到13亿个。

算力革命

ChatGPT问世,隐匿在大模型背后的算力革命也十分值得关注。

“生成式AI的核心是大模型,而大算力是大模型训练的重要支撑。只有算力不断提升,生成式AI的能力才会越来越强。”以萨技术股份有限公司副总裁姚巍说。

所谓算力,指的是实现AI系统所需要的硬件计算能力,是支撑人工智能持续进步的基础设施。从实验室训练模型到用户使用产品聊天,ChatGPT都需要强大的算力支撑。据券商测算,ChatGPT训练阶段总算力消耗约为3640PF-days(以一千万亿次每秒的速度进行计算,需耗时3640天)。而从目前的访问量来看,ChatGPT单月运营所需算力约4874.4PFlop/s-day。而据微软介绍,微软为OpenAI开发的超级计算机,具有超过28.5万个CPU核心、1万个GPU和400GB/s的GPU服务器网络传输带宽。

某种意义上,近些年来算力的巨大进步成就了OpenAI和ChatGPT。

在算力低下时代,算力的单位成本非常高且计算能力很低。事实上,在人工智能概念诞生之初,业内已经有人提出深度学习、神经网络这些理论。但在那时,一台计算机的体积几乎和一间房子那么大,但即便如此,它要运算一个更大的矩阵还需要很长时间。中国工程院院士、阿里云创始人王坚在前不久于上海举行的一场人工智能论坛上表示,计算能力曾经是开发者的瓶颈。一定程度上,在过去很长时间里,是算力限制了人工智能发展的速度。

但随着半导体等信息技术的持续突破,算力领域迎来巨大革命。算力来源于芯片。全球芯片巨头英伟达如今在AI芯片领域称得上“一骑绝尘”,其GPU芯片是训练大模型的必需,英伟达创始人兼CEO黄仁勋曾表示,过去十年,英伟达通过芯片、系统和算法让人工智能的速度和性能提升了整整100万倍。

与此同时,全球算力规模也在飞速增长。根据中国信通院发布的数据,2021年全球计算设备算力总规模达到615EFlops(每秒浮点运算次数),增速达到44%。预计到2030年,全球算力规模将达到56ZFlops,年均增长65%。

早在1961年,“人工智能之父”约翰·麦卡锡就提出,“有一天,计算可能会被组织成一个公共事业,就像电话系统是一个公共事业一样”。如今,他的设想已然成为现实。

算力成为核心资源。聚焦算力的产业竞争变得日益白热化。相关数据显示,近年来,我国AI芯片企业注册量快速增长,由2017年的1110家飙升至2021年的超过1.3万家。阿里、百度等大厂以及众多央企均有所布局。在ChatGPT带动下,寒武纪、富瀚微、龙芯中科等国内芯片相关上市公司都迎来了一波上涨行情。算力中心建设进一步提速,工业和信息化部2022年公布的数据显示,近5年我国算力总规模年均增速超过25%。IDC公司预计,未来5年我国智能算力规模的年复合增长率将达52.3%。

青岛在算力上亦有所布局。在崂山区的青岛市人工智能产业园,两个算力中心已经浮出水面。其中,青岛人工智能计算中心于去年11月试运营,今年2月正式上线,一期拥有100P算力,相当于每秒10亿

亿次的计算速度;即将启动建设的青岛“海之心”人工智能计算中心,一期拥有算力150P,预计年内上线。

新应用将大量产生

正如iPhone不仅刷新了手机的理念,而且重构了整个互联网,ChatGPT所代表的不仅仅是人工智能技术的巨大进步,它也将带来互联网世界又一次天翻地覆的革命。

作为语言大模型,ChatGPT的出现标志着自然语言理解技术迈上了新台阶。机器对人类语言的理解能力越来越高,越来越“懂”人,全新的交互方式产生在即。我们在使用互联网时,再也不用绞尽脑汁变换无数种说法让网络更好地理解我们的意图。只要像跟朋友交流一样正常说话,AI就能为我们准确找到我们想要的。有人工智能从业者表示:所有分发都可以用AI再做一遍,所有UI都可以用自然语言再做一遍。

换言之,语言大模型不是指向某几款具体的产品,它将是一种新的技术平台。“早在很久以前,人们就说AI未来会成为像水电一样的新型生产力。但在ChatGPT之前,并没有出现能真正展现AI这种价值的杀手级产品。ChatGPT及其背后的大模型,让我们看到AI成为一种基础设施和底层能力的时代很快就会到来。”罗韵表示。

AI重塑互联网的时代正式拉开序幕,真正的智能化革命正式宣告开启。

对互联网大厂来说,这是又一场具有关键意义的平台和人口之争。国内外巨头纷纷跟进,矛头也都是指向于此。而对大量的中小创业公司来说,更多机会则在应用层。中国信通院云大所人工智能部副主任曹峰在接受媒体采访时曾表示,以大规模训练模型ChatGPT为代表的产品,逐渐显示出智能基础设施的属性,即少量企业训练大模型提供服务,大量企业基于大模型形成各类消费端和商业端的应用。“ChatGPT是一个开端,下一步在与传统行业结合的基础上,会有更多创新产品出现。”姚巍说。

业界普遍认为,ChatGPT将在智能办公、智慧科研、智慧教育、智慧医疗及游戏、新闻等领域迅速落地。在金融、传媒、文娱、电商等领域,ChatGPT可以为各类消费群体提供个性化、高质量的服务。

青岛企业也已经在积极思考应对ChatGPT所带来的变革。极视角目前主要涉足视觉和视频分析,即用算法是模拟人脑的视觉系统。虽然当前与语言大模型的结合还不多,但在罗韵看来,随着生成式AI的持续进步,基于多模态的AI分析将是顺势而为,这对极视角以及整个产业来说都是新的机会。

“模态”可以简单理解为数据类型。“文生图”就是典型的多模态应用。基于多模态的AI分析将有利于各行各业打破数据孤岛,进而从数据这一底层生产要素推动AI向认知智能进化,以此帮人们解决场景更复杂的问题。近两年,这一领域已经成为投资人关注的前沿投资热点。

未来已来,谁能更早洞察及拥抱变化,谁就有望在AI的大航海时代发现“新大陆”。

ChatGPT和传统AI有何不同

传统AI即决策性AI,它根据已有数据开展分析、判断、预测,看的是“对错”,结果往往具有唯一性,目前已有非常普遍的应用,小到车牌识别,大到辅助驾驶系统都依靠决策性AI。业内人士介绍,传统的语音助理使用的主要也是决策性AI。

以ChatGPT为代表的生成式AI的核心是创造,即通过从数据中学习要素,进而生成全新的、原创的内容或产品。

“超级好用”需要超级算力

ChatGPT需要强大的算力支撑。从目前的访问量来看,ChatGPT单月运营所需算力约4874.4PFlop/s-day。据微软介绍,微软为OpenAI开发的超级计算机,具有超过28.5万个CPU核心、1万个GPU和400GB/s的GPU服务器网络传输带宽。

青岛已展开算力布局。在崂山区的青岛市人工智能产业园,两个算力中心已经浮出水面。其中,青岛人工智能计算中心已于今年2月正式上线,一期拥有100P算力,相当于每秒10亿亿次的计算速度;即将启动建设的青岛“海之心”人工智能计算中心,一期拥有算力150P,预计年内上线。

AI重塑互联网

业界普遍认为,ChatGPT将在智能办公、智慧科研、智慧教育、智慧医疗及游戏、新闻等领域迅速落地。在金融、传媒、文娱、电商等领域,ChatGPT可以为各类消费群体提供个性化、高质量的服务。

青岛企业也已经在积极思考应对ChatGPT所带来的变革。在极视角联合创始人、高级副总裁罗韵看来,随着生成式AI的持续进步,基于多模态的AI分析将是顺势而为,这对极视角以及整个产业来说都是新的机会。

